ДО:

Доц. д-р ДАНИЕЛ ВЪЛЧЕВ,

Заместник Министър-председател и 

Министър на образованието и науката
ОТНОСНО: 
Присъединяване на България като асоцииран член на Европейската програма ASTRONET, част от ЕРА-НЕТ схемите към 7ма Рамкова програма
Уважаеми г-н Министър,

С оглед присъединяването на Република България към Европейския съюз през есента на 2006 г. българските астрономи бяха официално поканени да се присъединят към европейската програма ASTRONET (http://www.astronet-eu.org/). Поканата бе отправена  от Dr. Birgitta Nordstrom, отговорник за контактите с нови членове, чрез неправителствената организация "Съюз на астрономите в България", представляваща цялата астрономическа общност в страната. 

ASTRONET възниква в резултат на осъзнаването на факта, че днес нито една от държавите в света (дори и най-развитите) не е в състояние да провежда съвременни астрономически изследвания самостоятелно. В момента ASTRONET е важна част от ЕРА-НЕТ схемите към 7ма Рамкова програма. Тя обединява водещи европейски институции, финансиращи научните изслезвания на национално и транснационално ниво, сред които са и най-мощните в техническо, научно и финансово отношение астрономически организации – Европейската Южна Обсерватория (ESO) и Европейската Космическа Агенция (ESA). 

Основната цел на ASTRONET е да създаде дългосрочен (20-25 годишен) план за развитие на европейската астрономия, включващ: 

· изработване на обща стратегия за бъдещо развитие (Science vision),  отразяваща основните научни направления и цели залегнали в националните стратегии  на страните членки; 

· обзор и оценка на съществуващата до момента инфраструктура, както и изработване на „пътна карта“ за изграждане на нови инфраструктурни звена,  необходими  за реализиране на  стратегията;

· осъществяване на планови координирани дейности между участниците в ASTRONET и процедури за оценяване на изследователски проекти; 

· полагане на основите на постоянен механизъм за сътрудничество между европейските изследователски институции (национални и транснационални) в областта на астрономията и астрофизиката.


Запознавайки се детайлно с целите и задачите на ASTRONET, както и с условията  за членство, астрономическата общност  в България преценява  като навременно, целесъобразно и перспективно присъединяването ни към тази програма, като предлага Фонд „Научни изследвания“  към МОН  да кандидатства за асоциирано членство в ASTRONET.  Преимуществата от това членство са много, най-важните  сред които са следните: 
· ASTRONET  се финансира от европейските рамкови програми FP6 и FP7.

· Асоциираното членство НЕ ИЗИСКВА специално финансиране от българска страна.

· Участието на България в този проект би било първа и много важна стъпка към интегриране на българската астрономия в много по-мощните във финансово, техническо, образователно и научно отношение европейски институции. 

· В дългосрочен план нашето членство в ASTRONET ще улесни присъе​диняването ни към OPTICON, ESO и ESА с последващ неограничен достъп до техническия и финансов ресурс на тези мощни астрономически институции в Европа. Към такова присъединяване се стремят всички нови членки на Европейския съюз. 

· Членството ни в ASTRONET би позволило на Националната астрономическа Обсерватория-Рожен да заяви и съответно да заеме своето място като звено в изработваната инфраструктурна програма. Това би разкрило нови възможности за развитие  и финансиране на този обект, явяващ се най-голямата инвестиция на БАН.

· Като асоцииран член на програмата ASTRONET Фондът „Научни изследвания“ към МОН ще се нареди сред водещи научни фондации като френската CNRS, англииската PPARCs, холандската NWO и др., което би донесло допълнителен престиж както за Фонда, така и за МОН. 

Г-н Министър,
Имайки предвид гореизложеното се обръщаме към Вас с молба да направите необходимото щото МОН да предприеме навременни стъпки за кандидатстване на България за асоциирано членство в европейската програма ASTRONET.  

Прилагаме основните документи на програмата ASTRONET.

ПРИЛОЖЕНИЯ:
1. ASTRONET Project Summary




2. ASTRONET Associate Agreement

С уважение,

20.02.2007 г.        

Председател на Съюза на астрономите

София



в България

(проф. дфн Диана КЮРКЧИЕВА)

Директор на Института по астрономия

при Българска академия на науките





(ст.н.с. II ст. д-р Кирил ПАНОВ) 

Ръководител на катедра “Астрономия”

при СУ „Св.Климент Охридски”





(доц. д-р Валери ГОЛЕВ)

